

聚焦教育规划纲要

# 国家中长期教改路线图发布 十年内改变“一考定终身”

中共中央、国务院近日印发了《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》，并发出通知，要求各地区各部门认真贯彻执行。《教育规划纲要》是21世纪我国第一个中长期教育改革和发展规划，是今后一个时期指导全国教育改革发展的纲领性文件。

## 高招不拘一格选才

《纲要》指出，以考试招生制度改革为突破口，克服一考定终身的弊端。

《纲要》提出，高校要探索招生与考试相对分离的办法，学校依法自主招生，学生多次选择，逐步形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生制度。

《纲要》确定的多元录取机制主要包含择优、自主、推荐、定向、破格等五类。对这五类录取方式，现在纳入纲要对体制改革的设计，将成为今后积极推进的组合措施。随着多元录取机制的健全，教育体系将力争不漏任何有成才期望和有才华的学习者。

## 中职教育逐步免费

《纲要》提出，逐步实行中等职业教育免费制度，完善家庭经济困难学生资助政策。积极推进学历证书和职业资格证书“双证书”制度，推进职业学校专业

课程内容和职业标准相衔接，完善就业准入制度，执行“先培训、后就业”“先培训、后上岗”的规定。制定退役士兵接受职业教育培训的办法。

## 制度保证学生减负

面对家长日益高涨的减负呼声，《纲要》将通过“建立学生课业负担监测和公告制度”等方式，为中小学生减负。在具体操作上，《教育规划纲要》要求：调整教材内容，科学设计课程难

度。不得以升学率对地区和学校进行排名，不得下达升学指标。规范各种社会补习机构和教辅市场。各种等级考试和竞赛成绩不得作为义务教育阶段入学与升学的依据。

## 让每个孩子上得起学

《纲要》提出，健全国家资助政策体系。各地逐步对农村家庭经济困难和城镇低保家庭子女接受学前教育予以资助。提高农村义务教育家庭经济困难寄宿生补助标准。

《纲要》提出，建立健全研究生教育收费制度，设立研究生国家奖学金。

《纲要》还提出，建立普通高中家庭经济困难学生国家资助制度。

## 取消高校行政级别

《纲要》提出，要“建设现代学校制度”，“推进政校分开、管办分离”。

《纲要》要求政府及其部门“减少和规范对学校的行政审批事项”。为克服高校行政化倾向，《纲要》提出要“取消实际存在的

行政级别和行政化管理模式”。

《纲要》还提出要完善中国特色现代化大学制度，其中很突出的亮点是要“探索教授治学的有效途径，充分发挥教授在教学、学术研究和学校管理中的作用”。

## 打工者子女有望就地中考

《纲要》提出：坚持以输入地政府管理为主、以全日制公办中小学为主，确保进城务工人员随迁子女平等接受义务教育

育，研究制定进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试的办法。

据新华社电

## 热浪席卷全国21省区

月底凉风袭来 高温才能缓解

据新华社电 中国高温的范围继续扩大，强度继续升级。29日，高温范围已蔓延至21个省份，北京、天津、山西、河北、河南、山东等地持续遭受高温热浪，即便一向以凉爽著称的青海高原也是热浪滚滚。其中，内蒙古中部拐子

湖和额济纳旗分别达到44.5℃、43.7℃。

中央气象台预计，7月底到8月初，有一股明显的冷空气将侵入中国北方地区，同时大陆高压南退，西南暖湿气流加强，北方降雨将增多，高温将明显缓解。

## 玉树地震救灾款物审计发现

# 1.62亿元捐款未及时汇缴

据新华社电 审计署29日发布2010年第21号审计结果公告，公布了截至7月9日的玉树地震抗震救灾资金物资审计结果。审计发现，部分地方未及时将捐款汇缴民政部、中国红十字会总会和中华慈善总会，涉及金额1.62亿元。

但审计署没有透露未按规定及时汇缴捐款的地方名单。

审计机关指出问题后，相关地方迅速整改，截至7月22日，已汇缴1.26亿元。目前，未缴的地方正在抓紧汇缴剩余捐款。

2010年4月中旬以来，审计署按照党中央、国务院的要求，组织对民政部等3个中央部门、15个社会组织、31个省市区和新疆生产建设兵团筹集、拨

付、使用和管理玉树地震抗震救灾资金物资等情况进行了跟踪审计。目前，审计任务已基本完成。

审计表明，截至7月9日，中央及青海省财政共安排抗震救灾资金73.02亿元，已支出23.90亿元，尚结存49.12亿元；全国共接收捐赠款物106.57亿元，已支出8.14亿元，尚结存98.43亿元。

总的看，救灾资金拨付、使用和物资发放情况较好，在应急抢险和灾后恢复重建等方面发挥了重要作用，未发现重大违法违规问题。

下一步，审计署将组织开展玉树地震灾后恢复重建跟踪审计工作，重点审计灾后恢复重建政策落实、资金使用、工程建设管理、环境保护等情况和效果。

### 关注汛情

## 松花江支流发生特大洪水

据新华社电 记者从国家防汛抗旱总指挥部获悉，受近日强降雨影响，松花江支流第二松花江上游发生百年一遇特大洪水，11条支流发生超历史记录洪水，星星哨水库出现超百年一遇入库洪峰。长江上游干流水位明显下降。丹江口水库水位缓慢下降。黄河上游龙羊峡水库水位继续缓涨。

另据新华社电 湖北省省长李鸿忠29日宣布，该省决定不启用杜家台分蓄洪区，12时起分蓄洪区所在的地方将组织2万余群众返回。

7月27日汉江中下游全线紧张，为确保汉江中下游和武汉防洪安全，27日21时湖北省防指决定做好杜家台分蓄洪区启用准备，蓄洪区内2万余群众被紧急转移。

## 爆破拆除 湖北最牛违建

这是爆破拆除违建楼房过程的拼版照片。近期，湖北省鹤峰县铁炉白族乡一幅建在隔子河中的七层房屋，被媒体称为“湖北最牛违建”，并发布了该楼影响河道行洪的相关报道。7月29日，当地有关部门在责令房主限期自拆未果后，决定将其爆破拆除。新华社发



### 涉嫌重大环境污染事故罪

## 紫金矿业副总裁被刑拘

据新华社福州7月29日电 紫金矿业集团股份有限公司7月28日晚间发布的公告称，公司副总裁、原紫金金山铜矿矿长陈洪因涉嫌重大环境污染事故罪于7月27日被公安机关刑事拘留。

7月3日，紫金矿业位于福建省上杭县的紫金山铜矿铜矿湿法厂发生污水渗漏事故，9100立方米废水外渗引发福建汀江流域污染，造成沿江上杭、永定鱼类大面积死亡和水质污染。

### 环保部：松花江目前水质未变

## 江上化工桶多达7000只

据新华社吉林7月29日电 29日上午，记者从在吉林市召开的新闻发布会上了解到，经有关部门进一步核实确认，流入松花江的化工物料桶达7000只左右。截至29日19时30分，松花江沿途设置的打捞防线共已打捞化工原料桶近1500只。

28日12时，穿越吉林市永吉县的温德河出现洪峰，永吉县经开区内的新亚强生物化工有限公司、吉林鑫鑫集团两家企业的库房被洪水冲毁，有7000只左右的物料桶被冲入温德河，进而流入松花江。

据介绍，其中4000只为空桶，3000只左右为原辅料桶。原辅料桶装有三甲基一氯硅烷的有2500只左右，六甲基二硅烷的500只左右，每桶为170公斤。

此外，针对致使哈尔滨市出现了松花江被污染的传言，记者29日从哈尔滨市供水集团得到证实，哈尔滨市主城区市政供水管网覆盖的区域松花江取水口在2009年12月31日就已经全部关闭，目前哈尔滨市主城区水源为地下水，居民饮用水与松花江水没有直接联系。

环境保护部已于第一时间派出工作组赶赴吉林省永吉县，对山洪暴发造成化工原料桶被洪水冲入松花江事件进行现场指导应急处置工作，监测显示目前水质未见异常。

## 通告

为提高快速公交专用道使用效率，充分利用城市道路资源，在不影响快速公交(BRT)车辆正常运行的前提下，现就城市二环快速公交专用道综合利用通告如下：

一、增加快速公交运营车辆，调整部分常规公交线路为快速公交线路，进一步提高快速公交专用道利用率，方便更多市民选择快速公交出行。

二、常规公交车在特殊情况下允许借用快速公交专用道通行。

三、快速公交运营高峰期(9:30—16:30)公交中巴车允许借用快速公交专用道通行。

四、鉴于以上措施的科学性需要实证检验，为此，经市畅通工程建设领导小组同意，以上三项措施先试行二个月(2010年8月1日—2010年9月30日)，根据试运行情况进行再行调整完善。试运行中可能产生的不便，亦请广大市民予以谅解。

特此通告

郑州市公安局交警支队  
郑州市公共交通总公司  
2010年7月30日

### 加分人数比例居全国榜首

## 渝5个高考生就有1人获加分

本报讯 记者近日调查发现，作为加分人数比例高居全国榜首的重庆市，每5个考生中几乎就有一个考生加分。据了解，教育部的加分规定只有14种，而全国各省、市、自治区的加分规定却有近200种之多。

今年重庆市高考报名人数是196759名，是全国仅有的四个增加人数的省市之一。重庆今年高考加分人数为3.37万人，占考生总数约17.19%，也就是说重庆高考考生中平均近5个人就有1个人获得加分。这3.37万获得加分的考生，减去少数民族加分考生13000多人，有两万多人获得的是其他项目加分。

值得注意的是，重庆高考考生今年获得加分

的比例较去年相比是有所降低的，去年，重庆共有6.5万人获得高考加分，加分人数超过考生总数的30%。

教育部规定，有关省、市、自治区确需增加的政策性照顾项目，须经本省、市、自治区招生委员会研究确定，并报教育部核准备案后方可向社会公布。于是，在教育部的加分项目基础上，一些省、市、自治区招生委员会又制定了名目繁多的加分项目。

去年，重庆民族考生造假问题一度被广泛关注。后据调查，一共查实31名违规更改民族成分的考生。去年高考加分丑闻曝光后，今年重庆市大幅减少了高考加分的项目和分数，但今年重庆加分人数高达17.19%的比例，仍高居全国榜首。(中新)

### “慈善月创先争优铸名院” 郑州市第一人民医院专家群体风采之六

# 爱心点燃肿瘤血液病人生命之光

——记郑州市第一人民医院肿瘤血液科博士主任岳寒和她的团队

本报记者 汪辉 通讯员 秦川

肿瘤、血液病，人们往往谈之色变，得了这类病的患者，更是显得焦虑和不安、恐惧和无奈。然而，在郑州市第一人民医院肿瘤血液科，一支年轻充满活力的专家团队，以过硬的医术和良好的医德，用高度的责任心、真诚的爱心点燃了一个又一个肿瘤血液病人的生命之光。

## 头雁领航 年轻团队活力四射

作为一个年轻的科室，不少患者在辗转多家大型医院后，最终留在郑州市第一人民医院肿瘤血液科治疗。这其中有什么奥秘？记者日前前往一探究竟。

“好年轻呀！”见到肿瘤血液科博士主任岳寒时，记者心中犯起嘀咕。“除了用心为患者服务外，我想是我们的责任心赢得了患者的信任。”面对疑问，岳寒坦率地说：“我们是一个年轻的团队，但这也是我们的优势，因为我们充满活力、善于学习，能及时追踪最新医疗技术。当然，经验不足也是我们的劣势，不过由于我们大多数毕业于国内知名学府，能够与国内外最知名专家建立联系，及时对疑难病症会诊，这在很大程度上弥补了我们经验的不足。”

言谈举止中，记者对这位年轻的博士主任不得不“刮目相看”。岳寒，1996年毕业于河南医科大学。2002年获中国协和医科大学硕士学位。2005年获中国协和医科大学博士学位，师从国家863干细胞研究的首席科学家赵春华。毕业后到河南省肿瘤医院，从事消化道肿瘤、乳腺癌、白血病、肺癌等恶性肿瘤综合治疗，积累了丰富经验。

2009年，岳寒“加盟”郑州市第一人民医院肿瘤血液科，由于科室都是硕士学历，同事们笑称他们是一个博士带领的硕士团队。

“有关肿瘤的科学进程很快，多年的求学和工作经历，我们和国内很多知名的专家建立了良好的私人关系，只要是最先进的治疗方式，我们很快就能了解和运用。”岳寒说，“我们随时都可以和国内血液系统排名第一的医疗大腕联系上，解决患者的问题。”

因为责任心，岳寒和同事每月都会花费几百元话费，通过长途电话，咨询医疗界的权威专家。对此，岳寒淡淡一笑说：“只要能帮助患者延长生命时间，帮助患者获得好的治疗，什么我们科室都愿意做。”

就是在岳寒这个头雁的领航下，这支充满活力的年轻团队不断创新、谦虚请教、锐意进取，短时间内就名声鹊起。如今，该科开展的业务包括肺癌、乳腺癌、消化道肿瘤、男性生殖系统肿瘤、女性生殖系统肿瘤、泌尿系统肿瘤等实体瘤的诊治，各种贫血、白细胞减少、出血与凝血障碍性疾病、血液系统良恶性疾病的诊治，根据最新版美国NCCN指南开展肿瘤规范化个体化治疗，治疗水平在省城居一流水平。

## 特色疗法 心理干预温暖患者

“得血液病的人很可怜，也很不幸，我们医护人员要给他们多些关心，多些问候，和他们做朋友，让他们感受到多一点温暖，少一些无助。”这是该科医护人员常挂在嘴边的话。

在住院部，记者见到了患者老张。在医生指导下，他正在填写焦虑自评量表和抑郁自评量表。“我们是来看病的，控制住癌细胞的转移才是我们的目的，填这些东西有什么用呢？”面对一旁患者家属的嘟囔，岳寒微笑着说，肿瘤是一种持续性的心理创伤。通过这些自评量表的填写，

可以让医生对患者的心理状况有个初步的了解，从而通过心理干预来避免患者的这些不良情绪。

对肿瘤病人的心理干预是该科的一大特色。目前，该项目的研究在国内仍是空白。岳寒说，现代医学中，患者的病例中会有体温变化、大便情况、饮食情况等内容，但这样的病例只是冰冷、客观地反映了患者的躯体机能，却忽略了患者作为人的情感方面的诉求。

“我们希望肿瘤患者能以快乐、放松的状态治疗疾病。”岳寒说，“肿瘤患者的内心非常脆弱，他们非常需要关怀、需要排解疾病带来的恐惧和压力，良好的心态也能帮助抵抗疾病，所以我们很重视肿瘤患者心理建设，每周科室都会自己掏钱，请来心理专家进行团体治疗，给予患者心理支持。”

肿瘤血液科31床的患者，47岁的闫先生，在得知自己患有胃癌后，情绪起伏特别大。对于医护人员安慰和鼓励的话，有时听得进去，有时又非常排斥。但在经历过一段专业的心理干预和支持后，情绪逐渐稳定，并获得了良好治疗效果。

“我们付出了很多的精神，但也赢得肿瘤患者很高的满意率和回头率。”岳寒说。每周一次的团体治疗减轻了患者的孤独感、恐惧感。如今，该科所有医师都报名参加了心理咨询师考试，目的是想在肿瘤专业知识的基础上加强专业的心理辅导能力，为患者提供更好、更专业的服务。

## 多个层面 精心营造最佳效果

日前，家住郊区的陈先生，病愈出院后又专程来到医院，给医护人员送来了两兜自产的红枣，并热情邀请他们

明年到他家采草莓。

几个月前，陈先生患了重度贫血，岳寒为他开的每天治疗费和药费才20多元，治疗一周后，他的血色渐渐恢复正常了。陈先生一家很满意，这就带着家乡土特产登门致谢。

“我很感谢肿瘤血液科给予我的免费治疗机会。”58岁的肿瘤患者郝先生，在得知患上贲门癌后，曾一度陷入绝望，不知道该继续治疗还是放弃。没想到的是，他获得了医院免费治疗机会。经过一个周期的化疗，情况明显好转。

“为营造最好的治疗效果，我们在多个层面上同时发力。”岳寒说，“心理层面上，我们要让患者被真正地关注，让他们觉得很温暖、不害怕、不孤单；技术层面上，我们要让患者享受到省级以上医院水平的高质量技术服务；经济层面上，我们要为患者节省每一分钱；环境层面上，我们要让患者享受到省内一流、如同宾馆一样的病房环境。”

“同时经过我们积极争取，获得与解放军肿瘤治疗中心、北京307医院长期合作机会，确定我院肿瘤血液科为河南省唯一合作单位，常年对多种肿瘤患者提供全程免费治疗机会，接受国内最先进的肿瘤治疗方法。”岳寒说，“除了全程免费治疗，患者在接受免费药物的同时还可获得5000元的经济补助。”

疾病无情，天使有爱。郑州市第一人民医院肿瘤血液科，这群年轻有为的团队正用他们的智慧和技能，默默奉献在平凡的岗位上，用实际行动诠释着“救死扶伤、无私奉献”的博大内涵。

